

УДК 330.88

КЛАССИФИКАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ ПО ПРИЗНАКУ СОЦИАЛЬНОЙ ОРИЕНТАЦИИ

Янчук В. А., канд. экон. наук, доцент

Витебский государственный университет
г. Витебск, Беларусь

В современных условиях социально-экономическая активность общества, прежде всего, определяется степенью социальной ориентации национальной экономики. По этому признаку можно выделить три базовые модели макроэкономических систем: либеральную капиталистическую, социализированную капиталистическую (социальное рыночное хозяйство) и социалистически ориентированную.

Системообразующими социальными детерминантами, составляющими социально-экономическую матрицу таких моделей, являются: собственность на основные ресурсы общества; господствующий социально-экономический субъект; характер отношений между экономическими субъектами; экономическая и социальная роль государства.

Либеральная капиталистическая модель экономики предполагает ориентацию правительства, в первую очередь, на капиталистов-предпринимателей. Для них создаются условия наибольшего благоприятствования и предоставляется максимально возможная экономическая свобода. В такой модели между экономическими субъектами господствуют и стимулируются отношения конкуренции, экономическая и социальная роль государства минимальна, в производстве доминирует частнокапиталистический сектор экономики, невысока ставка подоходного налога. Распределение результатов производства осуществляется, главным образом, по капиталу и по цене рабочей силы, следствием чего является высокая дифференциация населения по доходам и по величине личного имущества. Экономические кризисы – неизбежный спутник такой экономики. Вместе с тем в настоящее время эта модель подразумевает и минимальную социальную защищенность населения.

Социализированная капиталистическая экономика — промежуточная базовая модель. Она присуща многим странам Западной Европы. Ее основу также составляют капиталистические отношения. Капитализм в ней, по мнению ее творцов, «был, есть и будет, но государство должно стремиться ликвидировать такие социальные пороки капитализма, как огромное неравенство между людьми по размерам доходов и личного имущества, большую безработицу и т. д. Считается, что только государственное регулирование экономики может противостоять негативным внешним эффектам рыночного процесса (фиаско рынка). Однако и эта модель, хотя и сглаживает язвы капитализма, не исключает жестокую конкуренцию, кризисы и огромное неравенство в распределении национального дохода и богатства.

Социалистически ориентированная модель предполагает ориентацию национальной экономики на повышение уровня и качества жизни трудящихся, благосостояния всего общества в целом. Главные ее признаки следующие: господство общественных форм собственности на средства производства, природные и финансовые ресурсы; доминирование отношений сотрудничества и кооперации между субъектами хозяйствования; государственное социально-экономическое управление на основе широкого применения программно-целевого метода планирования; проведение сильной социальной политики; создание мотивационных экономических стимулов для всех экономически активных граждан; эффективное участие государства в развитии таких отраслей духовного производства, как наука, культура, образование.

Для Республики Беларусь, на наш взгляд, наиболее перспективной является модель доминирующего социализма, реализация которой на практике и позволит добиться роста социальной эффективности производства.